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Cách Tập Các Em Kỹ Năng Viết Đầu Tiên

Quý phụ huynh nên tạo điều kiện cho các em sớm làm quen với tập viết. Khi các em quan sát người lớn trong gia đình viết danh sách và thư từ, ghi chú và làm việc với máy vi tính, các em cũng giả bộ làm giống như vậy. Thích thú với việc viết lách lúc nhỏ sẽ thúc đẩy các em viết khi đi học mẫu giáo và lớp một. Những hoạt động sau đây khuyến khích các em bắt đầu nhận ra mẫu câu, cấu trúc câu, và cách ngừng nghĩ cần thiết khi viết, và cũng để nhận biết dấu hiệu nào mang ý nghĩa:

· Lúc các em 18 tháng tuổi, mua cho con bạn bút chì, chì sáp, viết, phấn, viết đánh dấu và giấy để con bạn viết và vẽ. 

· Cắt chữ cái và chữ số từ giấy nhám hay đất sét. Đế con bạn lần ngón tay theo hình dạng của chữ cái hay chữ số, rồi dùng ngón tay vẽ lại. Cuối cùng đồ lại bằng viết mực hay viết đánh dấu.

· Nói chuyện với con bạn về những dạng hình học và mô tả những hình học đó. Dùng những từ như là đường thẳng, đường tròn, và đường zig –zag.

· Tập con bạn viết sớm như tập em nói. Bạn viết một chữ, và chỉ con bạn viết lại chữ đó. Treo những chữ cái con bạn viết trong phòng em. Bắt đầu liên hệ từng chữ cái với những vật quen thuộc như trái cây hay đồ chơi. Hãy tập học bảng chữ cái theo cách này.

· Hướng dẫn con bạn giả vờ viết thư gởi một người thân. Khuyến khích con bạn “nghệch ngoạc” giả viết chữ hay vẽ một bức hình thay thế chữ viết. Để con bạn “đọc lại” thư cho bạn  nghe. Nhớ là ghi địa chỉ và dán tem gởi thư đi.

· Giúp con bạn thực tập những mẫu tự đơn giản như O, T, C và U. Bạn có thể ráp vần từ những chữ đơn giản, như con bạn viết chữ “t”, bạn viết chữ “o” và”y” thành chữ “toy” (đồ chơi). Con bạn sẽ hiểu ngay và thích chơi trò chơi này.

· Để con bạn tập liệt kê những thứ cần đi chợ mua. Ngồi kế bên con bạn và nói với  em những thứ bạn cần mua. Viết trước những thứ quan trọng như là “sữa” và khuyến khích con bạn viết danh sách giống như vậy. Con bạn có thể viết danh sách của riêng em như vẽ hình, nghệch ngoạc vài chữ, hoặc viết lại những chữ của bạn  đã viết.

· Hướng dẫn con bạn tập viết tên em. In tên con bạn ra và để em bắt chước viết lại những chữ đó, rồi treo ở nhà bếp để em thấy và tập viết lại.

· Đưa con bạn những chữ cái có nam châm phía sau để con bạn tập ghép vần gắn trên tủ lạnh. Để cho con bạn dùng những chữ cái ghép thành từ trong danh sách đi chợ của bạn. 

· Viết truyện là một trò chơi thú vị. Con bạn  có thể vẽ hình thay cho lời thoại và hành động, hoặc có thể viết những chữ quan trọng. Hướng dẫn con bạn vẽ bắt đầu từ trái sang phải, từ trên xuống dưới tờ giấy. Sau đó con bạn tập kể lại câu chuyện cho bạn nghe. Dùng lời nói trước khi viết là cách tuyệt vời để khuyến khích các em suy nghĩ sáng tạo.

· Khuyến khích con bạn viết câu chuyện về những cảm giác của chính các em hoặc những điều các em mong ước. Một lần nữa, dùng tranh vẽ, chữ viết nghệch ngoạc, hay ráp những chữ cái để kể chuyện.

· Chỉ con bạn những dấu hiệu quen thuộc bạn nhìn thấy khi lái xe hoặc trong cửa hàng. (Ví dụ như “dừng lại”, “lối ra”) Giải thích với con bạn về nghĩa của những chữ đó. Khuyến khích con bạn dùng những chữ đó khi vẽ hình hay viết câu chuyện cuả em.

· Để con bạn tự học dùng bàn phím máy vi tính. Con bạn sẽ biết được chuyện gì xảy ra khi em bấm vào một phím nào đó. Trẻ em đặc biệt thích thú khi chơi những chương trình vẽ và khi làm cho những chữ cái có màu sắc trong đó. Hình chuyển động và phát ra âm thanh sẽ tạo hứng thú cho con bạn. Luôn ngồi kế con để bạn có dịp nói chuyện gì sắp xảy ra và khuyến khích con bạn thử  những thứ khác.

· Khi con bạn gần đến 4 tuổi, bạn có thể kết hợp động từ và tính từ để tập viết. Hãy dùng những động từ hay tính từ đơn giản như là chạy, đi, màu đỏ, và giỏi.

· Đừng bao giờ ép các em viết hay. Luôn luôn vừa học vừa chơi. Trẻ em còn nhiều thời gian để hoàn chỉnh kỹ năng viết.
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